Viskoelastizitit

The bounce-splash of a viscoelastic drop:
B http://www.youtube.com/watch?v=u_jFzoYadJ8
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Definition der Viskoelastizitat

Vergleich des elatischen und viskosen Verhaltens:
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http://www.youtube.com/watch?v=u_jFzoYadJ8

Spannungsrelaxation: Beispiel: intelligente Knete

t . .
—_— Polydimethylsiloxan
PDMS 65%
Silica 17%
Thixotrol 9%
Boric Acid 4%
b Glycerine 1%
. . d Titanium Dioxide 1%
Relaxationszeit g Dimethyl Cyclosiloxane 1%
E
c 1000000 1000000
© =
: &
= 100000 100000
2(1+ ) = 7T
é 10000 10000 g
G~E 5 =
© 1000 1000 &
3 100 - 100 =
=] H
: p = K]
Relaxationszeit 10 4 5~ Real part of modulus r 10 ¢
maginary part of madulus -
al part of viscasity
1 T T T T T T 1
5 0.001 0.01 041 1 10 100 1000 10000 6
Angular Frequency [rad/s]
Hookescher Korper
Modelle : .. £
_ ) _ . Ideal elastischer Korper - —
Idealer elastischer Korper Idealer viskoser Korper 4
Test mit dem Kraftgenerator : Test mit dem Dehnungsgenerator:
® Der Kérper ist in einem breiten Bereich elastisch ® Der Kérper ist in einem breiten Bereich viskos AuRere Spannung (Kraft), wie folgt, gegeben. Dehnung (Forménderung), wie folgt, gegeben.
und gilt das hookesche Gesetz fiir ihn: und gilt das he Reib fiir ihn: Wie andert sich die Dehnung? Wie andert sich die Spannung?
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® Kraft ist notwendig zum Aufrechterhalten des ® Kraft ist notwendig nur zur Deformation
Eeleyliogezisiantes ® Zur Deformation ist Zeit nétig.
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Newtonscher Kérper

hl
Ideal viskoser Korper HC—
AuRere Spannung (Kraft), wie folgt, Dehnung (Formanderung), wie folgt,
gegeben. gegeben.

Wie andert sich die Dehnung? Wie andert sich die Spannung?
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Viskoelastische Erscheinungen

1. Kriechen Stetige Deformation bei langandauernden
konstanten Belastungen.
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2. Relaxation Knochenzement

Verformungsrelaxation Langsame Formanderung (Riickstellun E‘ Krafigenerator
(recovery) nach Ende der Belastung. .g
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3. Hysterese
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